

Общественно-политическая
газета Свердловской области.
Выходит с 14 февраля 1907 года

8 апреля
2026 года
№ 13 (29628)

уральский-рабочий.рф
БЕСПЛАТНО



УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

«Любителей ландшафтного туризма становится все больше, уверен, что в их числе – много уральцев. Природа Свердловской области – не просто наше достояние, но и место силы. Знаю, что у многих есть такие локации, куда хочется возвращаться независимо от времени года»

Денис Паслер,
губернатор
Свердловской
области



Дело в птичках

Биолог и натуралист Нина Садыхова научит свердловчан заботиться о пернатых на средства Президентского фонда природы

6



Фото Ирины Ильиной

3

«Надо было слушать маму». Как живут и рожают детей женщины в свердловской колонии

4 — 5

На страже здоровья жителей Северного Урала — новая система работы скорой медицинской помощи

7

Читайте нас там,
где удобно



Жить в любви и духовной чистоте

Уважаемые жители Свердловской области! Сердечно поздравляю вас со Светлым Христовым Воскресением!

Во все времена один из главных православных праздников наполняет наши сердца добрыми чувствами, укрепляет веру в торжество жизни, в победу света над тьмой, озаряет дома радостью и любовью, дарит тепло общения с родными и близкими.

Мы ждем его с особым трепетом и благодарностью за каждый прожитый день. Главное, чтобы все светлое и жизнеутверждающее оставалось в наших сердцах, только так мы будем жить в мире и согласии, любви и духовной чистоте.

С каждым годом все больше уральцев стремятся следовать принципам христианской морали и православным традициям. Благодарю Екатеринбургскую митрополию, которая ведет масштабную просветительскую и благотворительную работу, оказывает гуманитарную помощь бойцам в зоне проведения специальной военной операции, активно способствует сохранению мира и гражданского согласия, упрочению нравственных ценностей, сбережению богатого историко-культурного наследия Свердловской области.

Дорогие земляки! Пусть пасхальные дни станут временем добрых дел и милосердных поступков, наполнят ваши семьи взаимопониманием, гармонией и счастьем. Желаю всем здоровья, успехов, процветания!

С праздником, со Светлым Христовым Воскресением!

Губернатор
Свердловской области Д. В. Паслер



В Лобве — амфитеатр, в Бисерти — место игры в шахматы

КОМФОРТНАЯ ЖИЗНЬ

Дарья Кузьмина

На Среднем Урале уже начинаются работы по благоустройству территорий, которые в прошлом году стали победителями голосования по проекту «Формирование комфортной городской среды». Как сообщил губернатор Денис Паслер в своих соцсетях, уже определены подрядчики на объекты в четырех сельских территориях.

— В поселке городского типа Бисерть продолжим благоустройство «Парка здоровья», — рассказал он в своих социальных сетях. — В этом году будет создано спортивное ядро: футбольное поле с трибунами, беговые дорожки, волейбольная площадка, зона для игр в шахматы и настольный теннис. В поселке Лобва на территории Верхнего пруда будут оборудованы смотровая и детская площадки, зоны отдыха, амфитеатр.

Также работы начнутся в поселке Цементном, где полное обновление ждет центральную площадь. Кроме самой площади в проект включена территория напротив здания поселковой администрации. Здесь планируется оформить сеть пешеходных дорожек, установить освещение.

В селе Нижнеиргинском продолжится обновление парка по улице Октябрьской. К существующим здесь футбольному полю, спортивной и детской площадкам добавятся новые пешеходные дорожки с прорезиненным покрытием, освещение.

Денис Паслер подчеркнул, что на благоустройство этих четырех пространств будет направлено более 80 миллионов рублей из регионального бюджета. Фото: ДИП Свердловской области



ТЫСЯЧИ ТЕРРИТОРИЙ СТАЛИ КОМФОРТНЕЕ!

За время реализации проекта ФКГС, входящего в национальный проект «Инфраструктура для жизни», в Свердловской области было благоустроено более 3,5 тысячи общественных и дворовых территорий, включая 29 крупных объектов, ставших победителями Всероссийского конкурса создания комфортной городской среды в малых городах.

Свердловчане уже направили свои предложения по благоустройству в 2027 году — они будут вынесены на всероссийское голосование. Жители вновь смогут выбрать общественные пространства, которые будут благоустроены в первую очередь.

Порядка
160
проектов

будет реализовано в населенных пунктах Среднего Урала в 2026 году, после завершения работ они станут красивее и уютнее

Подпишись на Дениса Паслера!



ОФИЦИАЛЬНО

Информация министерства финансов Свердловской области

Государственный долг Свердловской области на 1 апреля 2026 года составил 77 396,8 миллиона рублей.

ЗА ПЕРВЫЙ ГОД СЛУЖБЫ

от **5 860 000** ₪

РАЗОВАЯ ВЫПЛАТА

от **3 100 000** ₪

СПИСАНИЕ ПРОСРОЧЕННОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

от **10 000 000** ₪

- + Кредитные и налоговые каникулы
- + Бесплатные путевки в детские лагеря
- + Бюджетные места для детей в вузах

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

+7 343 229-05-11





▲ Губернатор Свердловской области Денис Паслер поздравил металлургов Среднеуральского медеплавильного завода с очередной производственной победой – выплавкой восьми миллионов тонн меди (Фото swe.rf)



▲ Факторы, укрепляющие межнациональное согласие и гражданское единство, обсудили эксперты в уральской столице (Фото Ирины Ильиной)



▲ Художественный фильм «Агитбригада. Серая зона», посвященный подвигу уральских артистов в годы Великой Отечественной войны, выходит в широкий прокат (Фото Вадима Шамсырова / swe.rf)



▲ Более 650 юных жителей Верхней Салды стали участниками профилактической программы СОМК «Маршрут – здоровое поколение». (Фото министерства здравоохранения Свердловской области)



▲ Больше следов на снегу: численность диких животных увеличилась в лесах Свердловской области (Фото swe.rf)



▲ Почти 500 юных биологов со всей России съедутся на Урал на заключительный этап Всероссийской олимпиады школьников (Фото фонда «Золотое сечение»)



▲ Живопись вместо смартфона. Уральская художница Дарья Зайтова представила свои «Моменты» в «Домне» (Фото swe.rf)

КРАТКО

#Благосостояние Промышленные предприятия Свердловской области повысили зарплату за год более чем на 10%. Средняя зарплата в промышленности в 2025 году составила 111,2% относительно 2024 года и достигла 103 тысяч рублей. «Достойная заработная плата, социальный пакет с уникальными для страны мерами поддержки – это тренд, который мы фиксируем на Среднем Урале», – отметил Денис Паслер. Тенденция к росту фиксируется и в 2026 году. Так, корпорация ВСМПО-АВИСМА с 1 апреля индексирует зарплаты сотрудникам на 5%. Повышение не касается только топ-менеджмента. В 2025 году на социальные и благотворительные программы выделили 3,2 миллиарда рублей. Сотрудники получают: медицинскую страховку, частичную компенсацию питания, путевки для себя и детей, выплаты за стаж, а по итогам года – дополнительную премию. Особое внимание уделяется поддержке пенсионеров.

#Импортозамещение Компания «Ньюлинк» с господдержкой приступает к созданию производства отечественных сервоприводов. Уральский производитель беспилотных систем стал победителем конкурсного отбора Фонда НТИ и выиграл грант в размере 300 миллионов рублей на организацию крупносерийного производства отечественных компонентов для нужд гражданской авиационной промышленности. Общий объем инвестиций составит порядка 600 миллионов рублей.

#Модернизация общественного транспорта Для 16 муниципалитетов будут приобретены еще 47 автобусов: 35 машин малого класса и 12 – среднего. На это направят 300 миллионов рублей из регионального бюджета. В Ирбит, Шалю, Талицу и Верхние Серги поступит по одному автобусу; по два – в Пышму, Верхнюю Салду и Кушву; по три – в Красноуфимск, Туринск, Артемовский и Алапаевск; по четыре получают автобусные парки в Серове и Тавде; пять – в Сысерти; шесть – в Новоуральске; восемь – в Первоуральске. 70% стоимости покрывает областной бюджет, 30% – местный. (Сост. Лариса Исламова)

В СООТВЕТСТВИИ СО СТАНДАРТАМИ

Продукция крупных свердловских молокоперерабатывающих предприятий соответствует строгим стандартам качества. Из всего объема исследованной в 2025 году Управлением Роспотребнадзора по Свердловской области молочной продукции 71,7% неудовлетворительных проб составила продукция производителей, поставляющих товар из других регионов. Крупные молочные заводы Среднего Урала не допускали нарушений на производстве. – Наши переработчики тщательно следят за соблюдением технологий и ГОСТов на своих предприятиях. В том числе это известные всем жителям области Ирбитский, Богдановичский, Кушвинский («Молочная благодать»), Полевской молочные заводы, – говорит министр агропромышленного комплекса и потребительского рынка Свердловской области Анна Кузнецова. – Незначительные нарушения допустили индивидуальные предприниматели и небольшие производства, поставляющие ограниченные партии товаров на полки магазинов. Суммарно это всего шесть образцов, в которых были выявлены несоответствия стандартам. Они уже провели работу над ошибками и исправили ситуацию. В региональном Управлении Роспотребнадзора также отметили, что более 90% нарушений в сфере оборота молочной продукции приходится на предприятия торговли и общепита. Среди нарушений – некорректное оформление документов на продукцию, несоответствие реализуемой продукции требованиям обязательной маркировки и срокам годности.

Симфония вины и надежды



В строгом распорядке есть место и труду, и раскаянию, и тихой материнской нежности

ДЕТСТВО ЗА КОЛЮЧЕЙ ПРОВОЛОКОЙ

Женщины отбывают срок по режиму, а дети живут по распорядку дня, который прописан для их возрастов: подъем, умывание, зарядка, завтрак, развивающие занятия, прогулки и сон — почти как в обычном саду. Только все это — за колючей проволокой.

ДО ЧЕТЫРЕХ ЛЕТ РЯДОМ

В нижнетагильской колонии № 6 дети могут жить с осужденными матерями только до четырех лет. Если срок женщины не закончился, ребенка могут забрать под опеку родственники, а если семья отказывается, малыша передадут в детдом, где он будет ждать освобождения матери.

606 женщин живут по режиму за колючей проволокой в ИК-6 на момент нашей публикации.

ПО ТУ СТОРОНУ...

Екатерина Серебрякова

В их историях слишком много горьких «если бы». Если бы вернуться в тот день. Если бы прислушаться к близким. Если бы остановиться на шаг раньше. В женской исправительной колонии № 6 в Нижнем Тагиле эти мысли сопровождают подъем в шесть утра, строгий режим, работу, ожидание писем и долгий внутренний разговор с собой.

Если представить человеческую жизнь как музыкальное произведение, то однажды злая шутка судьбы сбивает ритм. Ноты становятся слишком громкими, фальшивыми, невыносимыми. И тогда пауза нужна уже не для отдыха, а для того, чтобы заново услышать себя. Исправить ошибки. Переписать мелодию. Наши героини живут именно в такой паузе.

• ЗАВИСТЬ ТОЛКНУЛА В ПРОПАСТЬ

Алене 36 лет. Она мама троих детей. Младшая дочь родилась уже в колонии. Старшей — 16, сыну — 7. Пять лет Алена отбывает наказание за преступление, к которому, как теперь признается сама, ее привело чувство, о котором редко говорят всерьез, хотя именно оно часто оказывается

разрушительным. Зависть. Не вспышка ярости, не безысходность, не жажда острых ощущений. А тихое, липкое чувство, которое подсказывает, что у других получается легче, быстрее, выгоднее. Когда после ссоры с мужем Алена уехала к матери, денег стало катастрофически не хватать. В этот момент в ее жизни и появилась школьная подруга.

— Я узнала, как она зарабатывает. И все пошло под откос, — вспоминает Алена.

Так в ее жизни появились запрещенные вещества. Сама она, по ее словам, никогда их не употребляла. Ей привозили уже расфасованный «товар», она его фотографировала и развозила.

— Не думала я тогда, что это незаконно, что могу кому-то жизнь испортить. Даже месяца не продержалась. Не успела получить свою так называемую первую зарплату. На третий раз меня задержали, — делится она.

• «МУЖ СКАЗАЛ, ЧТО БУДЕТ ЖДАТЬ»

Приговор был ошеломительным — девять лет лишения свободы.

— Мир рухнул, — Алена и сейчас заново переживает тот день. — Я думала, что не смогу сохранить семью, связь с детьми. Казалось, это конец.

Но именно там, где жизнь, казалось бы, обрывается, у Алены началась новая глава. Три с половиной месяца назад

в ИК-6 у нее родилась дочь Влада. Это единственное учреждение в регионе, где осужденные женщины могут жить вместе с детьми до четырех лет.

Парадоксально, но именно колония стала местом, где ее семья не распалась, а, наоборот, срослась заново. После приговора Алена сама уговаривала мужа развестись. Девять лет, считала она, слишком долгий срок, чтобы ждать. Но он отказался.

— Я не хотела портить ему жизнь, а он сказал, что будет ждать. После одного из свиданий я узнала, что беременна, — вспоминает женщина.

Из колонии в Пермском крае ее перевели в Нижний Тагил, чтобы она могла быть рядом с ребенком. Беременность сначала пугала.

— Мне казалось, что это аморально, неправильно, — рассуждает она. — Но я рада, что оставила малыша. Мне однажды сказали очень важную вещь: срок рано или поздно закончится, а ребенок останется на всю жизнь.

Беременность Алены вел штатный гинеколог колонии, рожала она в обычном роддоме под конвоем. Говорит, «все было как у всех», и никаких косых взглядов от других рожениц она не замечала.

• АКТРИСА ЗА КОЛЮЧЕЙ ПРОВОЛОКОЙ

В детстве Алена мечтала стать актрисой. И теперь улыбается, говоря, что мечта странным образом все же сбылась. В колонии она участвует в концертах, кружках, сценках. Здесь, помимо работы, переосмысления содеянного и заботы о дочери есть своя насыщенная творческая жизнь.

Но самые точные слова женщина говорит не о сцене и не о буднях. Она говорит о себе прежней. О той точке, в которой все изменилось.

— Если бы я могла написать себе послание в тот день, я бы написала: «Не делай этого. Вернись к мужу». Гордыня все портит. Я думала: сама справлюсь, я все смогу без него. Не смогла. Не справилась. Расплачиваемся теперь все вместе, — вздыхает она.

• ЖИЗНЬ ПО ЗВОНКУ, ПО РЕЖИМУ, ПО ЛЮБВИ

Теперь каждый ее день начинается в шесть утра. Она будит Владу, кормит, умывает, отводит в детский сад на территории колонии и идет работать. По специальности Алена швея. После работы забирает дочь, гуляет с ней, занимается обычными материнскими делами — насколько это возможно за колючей проволокой.



Рядом с дочерью Алена проживает не только материнство, но и долгий путь переосмысления собственной жизни

ИЗ ПЕРВЫХ УСТ



Перевоспитание по плану

— Путь каждой женщины в колонии начинается с карантина, а затем — с распределения и создания индивидуального маршрута исправления. Мы не работаем по шаблону. Совместно с психологами стараемся заглянуть вглубь и понять характер, жизненную драму и состояние каждой осужденной. Пожалуй, самый сложный вызов — в адаптации. Человеку нужно время и мужество, чтобы принять новую реальность. Именно здесь индивидуальный подход и простое человеческое участие приносят плоды. Наша цель проста и одновременно очень сложна: чтобы, выйдя за ворота, женщина больше никогда сюда не вернулась.

Юлия Рыбакова,

заместитель начальника отдела по воспитательной работе с осужденными

В этом распорядке есть место даже маленькому упрямству женской природы. Алена красит брови и ресницы. Яркий макияж нельзя, духи запрещены, но желание оставаться собой никуда не исчезает.

Больше всего из прошлой жизни ей не хватает не вещей и привычного комфорта, а семейных вечеров.

— Когда Влады еще не было, по вечерам было особенно грустно. А сейчас она частичка большой семьи рядом со мной, — улыбается Алена.

За пять лет в колонии она, конечно, стала другой. Научилась терпению, стала ценить людей и ту жизнь, которую потеряла. А когда спрашиваю, какое человеческое качество она бы хотела отменить совсем, если бы была такая возможность, мгновенно отвечает:

— Зависть. Это самое страшное чувство. Когда завидуют тебе или когда завидуешь ты, это может привести к очень плохим вещам.

МАШИНА КАК СПОСОБ ОБНЯТЬ ОТЦА

У Александры другая история, но то же чувство непоправимости. В колонии она 2,5 года. До этого у нее была счастливая жизнь, полная семья, учеба, планы. Она поступила на бюджет в Первоуральский металлургический колледж, училась на архитектора.

— У меня была прекрасная жизнь: папа, мама, брат, сестра, бабушки, дедушки. Я хорошо училась. А потом на последнем курсе связалась с плохой компанией, и с этого момента все пошло под откос, — делится она.

Алкоголь, запрещенные вещества, зависимость. Александра до сих пор не может себе объяснить, почему в 18 лет сделала шаг в эту яму, похожую на зыбучий песок, который медленно затягивает, сковывает движения и парализует волю.

— Глупость, любопытство, непонимание последствий. Я сама не заметила, как появилась зависимость, — признается Саша.

• ВОСЕМЬ ЛЕТ ДО СВОБОДЫ

Потом началась цепь потерь. Умерла бабушка. Потом отец. Чтобы заработать, она стала раскладывать закладки. Говорит, что была воспитана не брать чужого, но зависимость постепенно вытолкнула ее в пропасть, из которой трудно выбраться.

За месяц до суда Александра узнала, что беременна. Врачи прежде говорили ей, что детей у нее не будет. Дочку она родила уже в колонии. Скоро девочке исполнится два года.

Но Саша приняла тяжелое решение — через три месяца после рождения передала ребенка своей маме.

— Я посчитала, что дочке будет лучше дома, — говорит она и тут же добавляет, что благодарна своей маме, без которой не справилась бы.

До освобождения ей еще долго. Восемь лет. Самое трудное для нее в этом сроке не стены, не режим и не работа. Самое трудное, что дочь растет без ее ежедневного участия.

• КУПОЛ ТИШИНЫ

Сейчас Александра работает швеей, а параллельно учится — в колонии есть возможность получить образование. Наша героиня выбрала профессию контролера ОТК. Она получает зарплату и отправляет деньги домой маме, на дочь. После освобождения мечтает вернуться к профессии архитектора, но и шить, говорит, уже не бросит.

— Когда сижу за швейной машинкой, представляю, что шью для себя куртку. Или дочке платье, — улыбается она и отмечает, что в колонии есть все для жизни, «даже каша вкусная», но очень не хватает близких.



Во взгляде Александры — сожаление о прошлом и принятие того, что изменить его уже нельзя

А потом я спрашиваю, что она сделает первым делом после освобождения, если не считать объятий с родными. И в этот момент в ее голосе появляется совсем другая интонация.

— Хочу сесть за руль. Для меня это спокойствие. Как будто я в каком-то вакууме, под куполом, который защищает, — философски отмечает она.

• «НАДО БЫЛО СЛУШАТЬ МАМУ»

Почти сразу становится понятно, что дело не в машине как таковой. Эта машина — подарок отца. Сегодня это единственная материальная вещь, которая от него осталась. Машину разбили люди из той самой дурной компании, но даже разбитая и сломанная, она для Александры бесценна.

Желание снова сесть за руль — способ вернуть ощущение его присутствия. Способ прикоснуться к памяти, если не объять отца, то хотя бы на миг почувствовать, что связь не оборвалась.

Когда она рассказывает о маме, слезы появляются внезапно. Накануне приговора они спали вместе, как когда-то в детстве.

— Мама гладила меня по голове, как маленькую девочку. Мама — это святое. Конечно, она меня ругала, злилась, но не переставала любить, — добавляет Саша, вытирая слезы на щеках.

Главный урок, который Александра вынесла отсюда, звучит очень просто: «Нужно было слушать маму».

• ПАУЗА, ПОСЛЕ КОТОРОЙ НАДО ЖИТЬ

В женской колонии вечный «день сурка»: подъем, работа, проверки, аккуратно заправленные кровати, детский смех в доме ребенка, редкие свидания, письма, ожидание. Но за этим распорядком скрываются совсем разные женские судьбы.

Алена учится жить заново рядом с младшей дочерью и признает, что в пропасть ее привела зависть, переодетая в мечту о лучшей жизни. Александра считает годы до освобождения и хранит в сердце память о машине как единственную зримую нить, соединяющую ее с отцом.

Обе говорят о принятии. О том, как жизнь заставляет взрослеть не по годам, а по боли. О том, что самые ценные вещи оказываются совсем не материальными. Семейный вечер. Голос мамы. Ребенок на руках. Возможность просто быть рядом. И, может быть, именно здесь, в вынужденной паузе, они впервые по-настоящему услышали музыку собственной жизни. Сбитую, тяжелую, но еще не законченную. Возможно, им удастся переписать свои партитуры, и их симфонии еще зазвучат чисто, а обрывистый ритм и пауза для переосмысления предостерегут других от фальшивых нот и болезненных искушений. Фото Ирины Ильиной

УЧРЕЖДЕНИЕ С ИСТОРИЕЙ

ИК-6 работает уже 84 года. Сегодня здесь отбывают срок сотни женщин, а сама колония остается одним из самых известных учреждений подобного типа в регионе.

ШЬЮТ ПО РЕЖИМУ

В ИК-6 швейное и текстильное производства — ключевые направления работы. В цехах колонии осужденные выпускают изделия для государственных и коммерческих заказчиков.

ИЗ ПЕРВЫХ УСТ



Дети ни в чем не виноваты

— Работа с детьми требует не только знаний и опыта, но и постоянного внутреннего участия. Даже уходя домой, я продолжаю думать о своих маленьких пациентах, особенно если кто-то из них болеет. Сейчас под моим наблюдением 29 детей. Самому старшему скоро исполнится четыре года, самому младшему всего месяц. Если ребенок волнуется или боится, я стараюсь с ним разговаривать, даже если это совсем кроха. Дети порой настороженно относятся к тем, кто их лечит, и это естественно. Но я всегда сохраняю мягкость. Эти дети живут за колючей проволокой, но они точно ни в чем не виноваты.

Анна Путькова,
врач-педиатр дома ребенка ИК-6

Остановитесь! Эта птица может быть из Красной книги



Нина Садькова (на переднем плане) — основатель проекта Ekaterinbird (ЕкатеринБёрд) — сообщества любителей наблюдать за птицами в городе — бёрдвотчеров. На экскурсиях она учит различать голоса птиц и рассказывает о них интересные факты

ПРОСВЕЩЕНИЕ КАК ВКЛАД

Проект помогает решать несколько ключевых задач нацпроекта «Экологическое благополучие» — сохранение биоразнообразия и формирование ответственного поведения граждан в городской среде. Для этого создается понятный алгоритм: от определения вида до грамотной помощи птице без стресса и ошибок.

• УРОКИ ДЛЯ БУДУЩИХ СПАСАТЕЛЕЙ

Особое внимание авторы уделяют работе с разными возрастными группами. Для детей проведут серию практических занятий в городском детском экологическом центре. Для взрослых, особенно тех, кто много времени проводит на природе, выбрали нестандартный формат: цикл коротких пятнадцатиминутных лекций перед мероприятиями бегового клуба «5 верст», который организует самые массовые ежесубботные утренние пробежки в городских парках. Им не только расскажут об алгоритмах помощи, но и раздадут информационные буклеты.

Чтобы сделать тему помощи птицам эмоционально близкой горожанам, в проект включили и игровые активности. Среди подписчиков социальных сетей фонда и партнерских сообществ проведут конкурс рассказов о встречах с пернатыми.

— Мы рассчитываем на личные истории, — говорит Марина Чеботаева. — Если человек искренне поделится своим опытом, это привлечет внимание к нашим методическим материалам.

• ПОМОЧЬ, НЕ НАВРЕДИВ

Научным консультантом и экспертом проекта выступила Нина Садькова, кандидат биологических наук и основатель сообщества натуралистов EkaterinBird (ЕкатеринБёрд).

— Для меня этот проект про просвещение и потребность людей вести себя правильно по отношению к дикой природе, — говорит эксперт.

По словам орнитолога, большинство людей искренне хотят помочь птицам, но их вмешательство чаще приносит вред, чем пользу. Классическая ошибка — попытка спасти птенцов, которые начали вылетать из гнезд. Люди видят такого птенца — слетка — на земле, полагают, что он выпал. Его забирают домой или пытаются вернуть обратно в гнездо.

— Но лучшее, что можно сделать — это оставить птенца в покое, — объясняет Нина Олеговна. — Перенести его в ближайшие кусты можно, только если ему грозит прямая опасность.

• ТРИ СПАСАТЕЛЬНЫХ КРУГА

Орнитолог также рассуждает о проблеме с инфраструктурой: на всю Свердловскую область есть лишь три центра, готовых принимать пернатых: «Холзан» в Кашино, «Особый питомец» в поселке Зюзельском и «Солнечная птица» в Нижнем Тагиле. Их ресурсы ограничены, поэтому четкий алгоритм действий и единая база контактов критически важны.

• ШАНС НА ЖИЗНЬ

Сегодня активно ведутся переговоры с известным орнитологом и художником-анималистом Вадимом Рябицевым: его рисунки послужат основой для определителя встречающихся в городе птиц.

Все созданные статьи, инфографика и, главное, онлайн-бот — останутся в открытом доступе и после завершения грантового периода. Каждую весну команда будет возвращаться к ним, чтобы обновить данные.

Дети на занятиях научатся различать редкие виды. Взрослые на лекциях запомнят, как действовать бережно. Эти навыки останутся с ними надолго. И однажды где-то в городском парке или на обочине дороги птица, которой повезет оказаться рядом с обученным человеком, обретет второй шанс. Фото предоставлены Ниной Садьковой и Мариной Чеботаевой

ПЕРНАТЫЕ ДРУЗЬЯ

Полина Яговкина

Коробка, растерянные звонки и главный вопрос: что делать с редкой птицей, если никто не знает алгоритма помощи? Однажды директору краеведческого фонда «Наш Урал и весь мир» Марине Чеботаевой позвонила невестка: она подобрала на улице необычного зеленого дятла и понятия не имела, как с ним обращаться. Пока родные обзванивали реабилитационные центры, выяснилось: это седой дятел — краснокнижный вид, и главные условия для его спасения — тишина и темнота. К счастью, ту птицу удалось спасти — она пришла в себя сама, а из бытового случая родился масштабный просветительский проект «Спаси краснокнижного дятла», который в этом году был поддержан Президентским фондом природы.

• РЕДКИЕ ГОСТИ

Мало кто знает, что в столице Среднего Урала, расположенной на стыке лесной и лесостепной зон, можно встретить не меньше 30 видов птиц, занесенных в Красную книгу, восемь из них регулярно гнездятся и выводят потомство прямо в городах. В лесопарках Екатеринбурга, например, вблизи озер Шарташ и Шувакиш можно встретить лебедей — шипуна и кликуна, сапсана, орлана-белохвоста или сову — уральскую неясыть. Одни живут здесь постоянно, другие оказываются в черте города во время сезонных миграций. И здесь же часто погибают. Осенью и весной, в период перелетов, залетевшие в город дикие птицы часто сталкиваются со стеклами зданий и машинами.

• ГЛАВНЫЙ ВРАГ — НЕЗНАНИЕ

Опрос, проведенный авторами «спасительного» проекта, показал: горожане либо проходят мимо, не понимая, что птице нужна срочная помощь, либо пытаются спасти ее самостоятельно — забирают к себе, кормят хлебом или поят. Но такая «забота» может оказаться смертельно опасной для пернатого. Корень зла — не дурной умысел, а

простая неосведомленность. Именно этот пробел и призван искоренить просветительский проект.

• СКОРАЯ ПОМОЩЬ В СМАРТФОНЕ

Команда фонда решила создать полноценную экосистему просвещения. На портале «Наш Урал и весь мир» с использованием SEO-продвижения появятся подробные статьи о редких городских птицах, а дополнят базу яркие карточки с инфографикой в сообществе соцсети ВКонтакте. Центральным элементом станет онлайн-бот — «скорая орнитологическая помощь» в кармане у горожанина.

С его помощью можно будет определить вид найденной птицы, узнать, краснокнижный ли он, и получить пошаговую инструкцию: в каких случаях можно трогать животное, как его правильно поймать и транспортировать, чтобы оно не испытывало стресс, куда звонить и в какой реабилитационный центр везти. Бот будет работать круглосуточно, что особенно важно в экстренных ситуациях, когда счет для пернатого идет на часы.



Несмотря на название, проект не ограничивается отдельными пернатыми — горожане научатся оказывать первую помощь всем птицам, которые в ней нуждаются

881 320
рублей

составил грант Президентского фонда природы на инициативу «Спаси краснокнижного дятла»: просветительский проект о грамотной помощи редким птицам в городе»

НЕЗНАНИЕ — УГРОЗА!

Современные люди не знают, как отличить редкую птицу от обычной, не имеют представления, что делать при ее обнаружении, под рукой нет «карты помощи» — куда звонить и что делать.

ТРЕВОЖНАЯ СТАТИСТИКА

От 63 до 81 процента жителей городов готовы помочь раненым птицам, но меньше трети опрошенных знают, как это сделать правильно. Четверть респондентов признали, что их ошибочное обращение привело к гибели встреченной птицы.

«ЭТО СОВСЕМ ДРУГИЕ ВОЗМОЖНОСТИ»

ИНФРАСТРУКТУРА

Лариса Исламова

В новой детской поликлинике Березовской ЦГБ, построенной с нуля за год, будут получать профессиональную медицинскую помощь более двадцати тысяч детей и подростков всего муниципального округа. Стоимость объекта – 1,2 миллиарда рублей. Старая поликлиника была в 7 раз меньше, а здесь ежедневно смогут принимать до 1000 пациентов, медпомощь будут получать более 20 тысяч детей и подростков.

— Поликлинику построили в городе взамен старой, но, кроме красивого и комфортного здания, юные пациенты получили и новые возможности для лечения и реабилитации. Это совсем другие возможности – ровно те, которые должны быть у наших детей, – открывая 1 апреля новое учреждение, отметил губернатор Свердловской области Денис Паслер.

В новой многопрофильной детской поликлинике разделены потоки больных и здоровых детей, на каждом этаже – игровые зоны. Здесь будет работать педиатрическая служба с блоком вакцинации, кабинетами здорового ребенка и доврачебного приема. Консультативное отделение дает возможность приема узкими специалистами. Оснащено отделение неотложной помощи с кабинетами приема и выездными бригадами, дневной стационар, хирургический блок, отделения медицинской профилактики и функциональной диагностики. Появятся рентген-отделение, ЛФК, кабинеты эндоскопии и охраны зрения, которых ранее не было в структуре детской больницы.

— Весь объем амбулаторной детской помощи будет теперь осуществляться здесь.



Для медперсонала в новой поликлинике созданы комфортные рабочие места: есть рекреация и комната психологической разгрузки для отдыха, симуляционный кабинет – для повышения профессиональных навыков

В областной центр мы будем отправлять только детей, нуждающихся в специализированной помощи, – говорит главврач ЦГБ Станислав Кан.

Комфортные условия созданы для сотрудников поликлиники. Помимо новых современных кабинетов здесь появилась рекреация со спортивными тренажерами, комната психологической разгрузки для отдыха, симуляционный кабинет – для повышения профессиональных навыков. С использованием возможностей поликлиники на базе медучреждения планируется организация практических занятий для будущих врачей – учащихся медицинских классов.

Поликлиника построена по региональной программе модернизации первичного звена здравоохранения для реализации задач нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь». Фото све.рф

Планы по обновлению и оснащению медучреждений отвечают наказам и пожеланиям уральцев, вошедшим в Народную программу партии «Единая Россия». Новая поликлиника в Березовском укрепит региональную систему детского здравоохранения, но главное – обеспечит тысячи ребят качественной медпомощью в шаговой доступности.

ИЗ ПЕРВЫХ УСТ



Здравоохранение. Год на посту

— Период с момента вступления в должность стал временем глубокой структурной перестройки региональной медицины. Главным итогом стал переход от децентрализованного управления к модели эффективного менеджмента, где во главе угла стоят не только цифры отчетности, но и конкретные демографические показатели и качество жизни пациента.

Масштабное обновление инфраструктуры первичного звена: за период реализации программы в 2022-2025 годах на строительство семи новых объектов направлено 8,74 миллиарда рублей. Параллельно с капитальным строительством велась точечная работа на территориях: завершены ремонты на 83 объектах здравоохранения, а до конца мая этого года будут сданы еще три. Для сельских жителей возведены 47 ФАПов, еще 15 получат лицензии в ближайшее время. Технический парк больниц пополнился 128 автомобилями и 811 единицами оборудования, включая высокотехнологичные МРТ, КТ и флюорографы.

Кардинальная перезагрузка затронула сферу лекарственного обеспечения, бюджет которой в 2025 году составил 22,5 миллиарда рублей.

Достигнуты прорывные результаты в сфере охраны материнства и детства: фиксируется исторический минимум младенческой смертности – 3,8 на тысячу родившихся, а материнская смертность снизилась до 8,6, что составляет рекордно низкий уровень за все годы наблюдения.

Особое внимание уделялось реабилитации и женскому здоровью. Для Свердловского онкодиспансера и детской ГКБ №9 закуплено 102 единицы реанимационного и восстановительного оборудования. Масштабное переоснащение в рамках проекта «Охрана материнства и детства» коснулось Областной детской клинической больницы, Екатеринбургского перинатального центра и женских консультаций в Тугульме, Нижних Сергах, Белоярском, Бисерти и Верхотурье: сюда поставлено 469 единиц современной медтехники.

Подготовка кадров поставлена на поток: за счет областного бюджета обучаются 262 будущих врача и 2 470 специалистов среднего звена.

Приоритеты на 2026 год: централизация лабораторной службы, территориальное объединение больниц для устранения дефицита узких специалистов и запуск 9 новых проектов. Среди них – «Поликлиника. Перезагрузка», «Офисы женского здоровья» и развитие мобильной медицины.

Татьяна Савинова

заместитель губернатора – министр здравоохранения Свердловской области

«ПОЛИКЛИНИКА. ПЕРЕЗАГРУЗКА»

За последние два месяца среднее время ожидания записи к участковому терапевту в поликлиниках Екатеринбурга, которые первыми вошли в пилотный проект, составило менее двух дней. В некоторых больницах этот показатель сократился в три-четыре раза. В результате количество жалоб на доступность записи заметно снизилось.

В апреле работа продолжится. Отработанный механизм анализа и контроля распространится на все муниципалитеты Свердловской области, а также на детские поликлиники Екатеринбурга. Параллельно начнется работа по улучшению доступности узких специалистов.

В ГОРОДАХ

#Серов С 1 апреля на севере области заработала объединенная служба скорой медицинской помощи на базе горбольницы. Отделения Североуральска, Ивделя, Карпинска, Волчанска, Краснотурьинска, Новой Ляли и Верхотурья вошли в состав окружной станции. Единый диспетчерский центр координирует все вызовы, бригады остаются на местах в виде подстанций и постов. Ключевой инструмент – тактика «рандеву»: бригада передает пациента коллегам на промежуточной базе и возвращается на территорию без многочасовых поездок. «Слияние оптимизирует процессы и значительно повысит социальные гарантии персонала», – отметил главврач ГБ Иван Болтасев. Медики получают единую прозрачную систему оплаты труда, сохраняют соцгарантии, включая «сельские», и смогут работать по единым клиническим протоколам.

#Нижний Тагил Многодетного отца, жителя Серова, экстренно доставили в городскую больницу №4 в критическом состоянии. Его сердце с редкой врожденной аномалией останавливалось трижды за несколько ночных часов. Кардиохирурги провели операцию по индивидуальному алгоритму: анатомия сердца пациента исключала стандартные решения, и каждый шаг команда выстраивала с нуля. Сорок минут – и кардиостимулятор встал на свое место, взяв на себя управление ритмом сердца, устроенного не так, как у большинства людей. Папа семейства уже дома, и жизнь постепенно входит в привычную колею.

#Первоуральск Травматологический пункт открылся после капитального ремонта, по просьбам жителей он перенесен в центр города. «Новый травмпункт размещен в здании, куда можно достаточно быстро добраться практически из любой точки города. За счет средств областного бюджета медучреждение оснастили оборудованием и мебелью. А при поддержке бизнеса сделан ремонт в помещениях», – сказал губернатор Свердловской области Денис Паслер. Строители провели перепланировку, заменили инженерные сети и окна, выполнили отделку стен кабинетов и холла современными материалами, элементы навигации для комфортного движения посетителей. В травмпункте оборудованы рентген-кабинет, две перевязочных, гипсовая, кабинеты для первичного и повторного приемов, комната персонала, санузел для маломобильных пациентов. Потоки пациентов разделены, оборудована просторная и уютная зона ожидания. Фото све.рф



#Ивдель Специалисты СОКБ №1 провели второй плановый выезд в центральную районную больницу. Уролог и врач функциональной диагностики два дня принимали жителей не только самого Ивделя, но и отдаленных поселков – Оус, Лангур, Бурманово, Полуночное и других. Среди пациентов – представители народа манси, пожилые жители, люди, которым раньше приходилось ехать за помощью до Екатеринбурга. Итог проведенного медицинского десанта: 30 консультаций и 57 УЗИ за два дня. Сост. Лариса Исламова

КРУПНЫЙ ПЛАН

«Урал Сандугачы» — жемчужина и бренд татарской культуры

Лариса Исламова

Мелодичные, искренние, будоражащие душу мелодии, лиричные и задорные, грустные и веселые, современные и с историей песни, композиции с танцами, шутками и народными инструментами, кураж виртуозов-баянистов – феерия музыки захватила слушателей с самого начала, пленила и понесла, не отпуская, заставляя подпевать, даже не зная слов, и пританцовывать в такт. «Уральский соловей» – так переводится название конкурса исполнителей татарской песни и инструментальной музыки. Местом проведения грандиозного Гала-концерта фестиваля и эпицентром татарской культуры 4 апреля стал Берёзовский, где Дворец культуры «Современник» объединил сотни любителей народной песни и музыки со всей страны и полный зал зрителей и болельщиков.



11 регионов

участвовали в фестивале: и не традиционно от Поволжья до Сибири, были артисты из Санкт-Петербурга и Крыма. Заявились 270 участников, 80 коллективов. После первого онлайн-тура остался 51, на Урал приехали 49

Конкурс памяти «уральской соловушки», певицы Резеды Яруллиной зародился на Урале еще в 2004 году и за это время масштабно расширился и открыл миру множество талантов. Беседуем с председателем оргкомитета фестиваля Фавией Сафиуллиной и невольно проникаемся ее убежденностью и верой в необходимость того, что они с единомышленниками делают. Она занимается конкурсом с самого его основания и, конечно, знает о нем всё.

– Ради чего работаем? Ради того, чтобы родной язык и родная культура жили. Работаем командой. Чтобы этот конкурс жил, а конкурс нам очень нужен. К сожалению, нет обучения на родных языках. А это же богатство народов – знать родной язык. Классики на родном языке писали историю своего народа и ее надо знать, а еще

язык, культуру своего народа. Наша работа – она очень нужная. И большинство молодого поколения идет к изучению родного языка через песни. Так интереснее, так легче, – делится Фавия Ахтямовна. – Одна из особенностей конкурса: мы никогда не брали оргвзносы для участников. Никогда не делали для зрителей платный вход по билетам. Более того, мы всегда стараемся дарить победителям призы и неплохие. В этом году у нас расписные самовары, музыкальные колонки, умные колонки «Алиса», фитнес-часы. Как обходимся? У нас есть друзья: Вячеслав Брозовский, депутат Заксобрания СО, оплатил аренду зала, Фарит Набиуллин, директор Березовского рудника, традиционно несет большие расходы, призы оплатил председатель национально-культурной автономии татар области Олег Хабибуллин.

На Гала-концерте всех покорили зажигательные и артистичные выступления ребят из ижевского ансамбля «Асылъяр». Они стали лауреатами I степени сразу в трех номинациях 5-17: «Вокальные, вокально-инструментальные ансамбли», «Инструментальное исполнительство», а Румия Минемухаметова победила в «Сольном пении». Также победили: в «Инструментальном исполнительстве» 5-17 – Альгиз Тимганов из Барды Пермского края; «Сольном пении» 18-35 – Адель Тимербаев из Казани. Березовчане Зарина Хамидуллина и ансамбль татарской культуры «Курай» стали лауреатами III степени.

Под занавес всем залом подпевали знаменитому артисту из Татарстана Виллю Усманову. И слова песни «Юкка тугел» проходят рефреном через всё, что делают организаторы и участники, и как нельзя лучше обозначают смысл фестиваля – «Не зря!» Фото Ирины Ильиной

ЮБИЛЕЙНЫЕ ВЫСТАВКИ

Как соединились блеск престола и мощь Урала

Лариса Исламова

Представить экспозицию вещей Екатерины II в уральской столице генеральный директор Государственного Эрмитажа Михаил Пиотровский прибыл лично и акцентировал: «Важно, что мы в регионе не просто работаем, мы присутствуем... Мы привозим вам Эрмитаж, великий музей. Мы привозим рассказ про великое мировое искусство, про Екатерину Великую, про российскую историю». Выставка открылась в 90-й день рождения Екатеринбургского музея изобразительных искусств и напоминает о еще одной важной дате – пять лет назад в городе появился Культурно-просветительский центр «Эрмитаж-Урал».

По признанию самих организаторов, экспозиция настолько масштабна, что впервые не уместилась на одной площадке, так что посетителям предстоит путешествовать

между музейными зданиями. И оно того стоит: на выставке представлено более 200 предметов из собрания Государственного Эрмитажа, среди них – мемориальные вещи Екатерины II.

Экспозиция в «Эрмитаж-Урал» рассказывает про блеск престола: о времени правления императрицы, ее семье и ближайшем окружении, образе жизни и развлечениях при дворе. Здесь мемориальные предметы Екатерины II, большой парадный портрет, написанный в 1794 году художником Иоганном-Баптистом Лампи Старшим, картины, фарфор, мундирное платье для полковых праздников. Столик из комнат императрицы, личные печати – горного хрусталя с вензелем Екатерины и изумрудная с ее эмблемой, письменный прибор, колода карт, шахматы, табакерка с портретом Петра I, драгоценности. Сочиненный императрицей «Наказ» депутатам Уложенной комиссии и экземпляр «Бабушкиной азбуки».

В главном корпусе ЕМИИ разместились уральская часть выставки с названием «Мощь Урала». Здесь увидим преподнесенные ко двору изделия уральских заводов, портреты представителей семей уральских промышленников, изделия из уральских



самоцветов. Узнаем о восстании Емельяна Пугачева. А еще увидим механические дрожки, прапра... отечественного автомобилестроения. Уральский мастер-самоучка Егор Григорьевич Кузнецов-Жепинский, крепостной заводчиков Демидовых, создал свое творение 225 лет назад.

Выставка «Екатерина Великая. Блеск престола и мощь Урала» открыта до 13 сентября, посещение экспозиции доступно по Пушкинской карте. Фото Татьяны Андреевой / РГ

«Мы привозим не вещи, пусть и очень хорошие, – мы привозим вам Эрмитаж, великий музей»

Михаил Пиотровский